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ВЕРСИТЕТ 

(57) Спосіб одержання засобу з антимікробною 

активністю з трави підмаренника справжнього 
шляхом попередньої обробки рослинної сировини 
хлороформом, багаторазовою екстракцією отри-
маного шроту органічним розчинником з наступ-
ним концентруванням, який відрізняється тим, 

що як рослинну сировину використовують траву 
підмаренника справжнього (Galium verum L.), екст-
ракцію здійснюють етилацетатно-спиртовою сумі-
шшю (8:2) з рециркуляцією екстрагента у замкне-
ному циклі при загальному співвідношенні 
сировина : екстрагент 1:10-1:15 при постійно підт-
римуваній температурі 70-75 °С протягом 12 го-
дин. 

 

 
Корисна модель належить до хіміко-

фармацевтичної галузі, зокрема до способів оде-
ржання засобів рослинного походження з антимік-
робною активністю, а саме з трави підмаренника 
справжнього (Galium verum L.), який може бути 
використано як активну субстанцію при створенні 
відповідних лікарських препаратів у різних лікарсь-
ких формах. 

Відомий спосіб одержання ранозагоювального 
та антимікробного засобу [1] шляхом трикратної 
екстракції листя горіху волоського 35-45 % спир-
том етиловим при загальному співвідношенні си-
ровина : екстрагент 1:5 з попереднім замочуван-
ням сировини у 35-45 % спирті етиловому при 
співвідношенні 1:1, при чому першу екстракцію 
проводять при співвідношенні сировина : екстра-
гент 1:3 протягом 24-48 годин, другу і третю - при 
співвідношенні сировина : екстрагент 1:1 протягом 
6-12 годин кожна. Одержані екстракти об'єднують, 
відстоюють протягом 3 діб при 6-10 °С, фільтру-
ють, концентрують до одержання густого або сухо-
го екстракту. 

До недоліків відомого способу можна віднести 
його тривалість від мінімально можливих 108 го-
дин до 144 годин. Певні труднощі для технологіч-
ного процесу можуть становити зміни режиму екс-
трагування при трикратній екстракції та 

необхідність використання холодильного при-
строю для відстоювання [1]. 

Відомий спосіб одержання засобу з протиза-
пальною, антимікробною та діуретичною дією з 
листя груші звичайної [2] шляхом багаторазової 
екстракції рослинної сировини 10 % спиртом ети-
ловим при співвідношенні сировина : екстрагент 
1:9-1:11 протягом 9-11 годин з подальшим упарю-
ванням об'єднаного екстракту до 1/18-1/20 попе-
реднього об'єму. Вміст сухого залишку у готовому 
продукті становить 24,3 %. 

Недоліком наведеного способу є багатоста-
дійність, що ускладнює його здійснення у вироб-
ничих умовах, надмірні витрати спирту етилового 
[2]. 

Відомий спосіб одержання засобу з антимікро-
бною активністю з листя евкаліпту прутовидного 
[3] шляхом трикратної екстракції рослинної сиро-
вини 96 % спиртом етиловим або етилацетатом 
при співвідношенні сировина : екстрагент 1:3-1:20 
протягом доби з подальшими фільтрацією та упа-
рюванням об'єднаного екстракту до 1/20-1/22 по-
переднього об'єму, очищенням екстракту шляхом 
розчинення в 3-кратній кількості гексану або бен-
зин-калоші та додавання 4 % розчину сульфату 
міді. Вихід цільового продукту - 10,5 %. 

Недоліками наведеного способу є багатоста-
дійність та надмірні витрати токсичних органічних 
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розчинників (гексану або бензин-калоші), що здо-
рожчує, ускладнює виконання способу та робить 
більш небезпечним процес отримання екстракту 
[3]. 

Задача корисної моделі полягає у створенні 
способу одержання засобу рослинного походжен-
ня шляхом екстракції трави підмаренника справж-
нього, в результаті чого одержують засіб з антимі-
кробною активністю. 

Поставлена задача вирішується таким чином, 
що у способі одержання антимікробного засобу 
шляхом попередньої обробки рослинної сировини 
хлороформом, багаторазовою екстракцією отри-
маного шроту органічним розчинником з наступ-
ним концентруванням, згідно з корисною моделлю 
як рослинну сировину використовують заготовлену 
у фазі цвітіння траву підмаренника справжнього, 
екстракцію здійснюють етилацетатно-спиртовою 
сумішшю (8:2) при загальному співвідношенні си-
ровина : екстрагент. 1:10-1:15, при постійно підт-
римуваній температурі 70-75 °С з рециркуляцією 
екстрагента у замкненому циклі протягом 12 годин. 

Корисною моделлю передбачено, що як рос-
линна сировина використовується трава підма-
ренника справжнього. Підмаренник справжній 
(Galium verum L.) - багаторічна трав'яниста росли-
на родини маренові (Rubiaceae Juss.), широко ви-
користовується у народній медицині з лікувальною 
метою як сечогінний, кровоспинний, протизапаль-
ний, антисептичний, знеболюючий і седативний 
засіб. 

Знежирення рослинної сировини хлорофор-
мом проводили для видалення ліпофільного ком-
плексу. Нами експериментально доведено, що 
спектр біологічної активності засобу, одержаного 
за заявленим способом, обумовлений фенольни-
ми сполуками, які не екстрагуються хлороформом. 

Експериментальним шляхом встановлено, що 
ефективним при здійсненні заявленого способу є 
використання співвідношення сировини до екстра-
гента як 1:10 - 1:15. При цьому, якщо співвідно-
шення менше 1:10, то не забезпечується достатня 
екстракція БАР, що призводить до зниження фар-
макологічної активності та виходу цільового про-
дукту. Якщо співвідношення більше 1:15, то це 
призводить до ускладнення та подовження техно-
логічного процесу, збільшення використання роз-
чинника та енерговитрат. 

Отриманий екстракт трави підмаренника спра-
вжнього - це густа, в'язка маса бурого кольору. 

Всі параметри заявленого способу визначено 
експериментальним шляхом з урахуванням біоло-
гічної активності одержаного засобу, ефективності, 
доступності та нешкідливості реактивів, практично-
го відтворення способу у промислових умовах. 
Сукупність ознак заявленого способу є новою, не-
відомою з джерел інформації. 

Заявлений спосіб здійснюють наступним чи-
ном. Заготовлену у фазі цвітіння і подрібнену тра-
ву підмаренника справжнього піддають вичерпній 
екстракції хлороформом при загальному співвід-
ношенні сировина : екстрагент 1:10-1:12 та зага-
льній тривалості екстракції - 28-32 годин при тем-
пературі 55-60°С з подальшою фільтрацією 
одержаного хлороформного екстракту. 

Висушений на повітрі при кімнатній темпера-
турі шрот вичерпно екстрагують у замкненому ци-
клі етилацетатно-спиртовою сумішшю (8:2) при 
загальному співвідношенні сировина : екстрагент 
1:10-1:15 протягом 12 годин при постійно підтри-
муваній температурі 70-75 °С. Одержаний екстракт 
упарюють у вакуумі до густого екстракту. 

Вихід цільового продукту складає 14,90 % від 
повітряно-сухої ваги сировини. 

Корисна модель ілюструється прикладами. 
Приклад 1. 1 кг заготовленої у фазі цвітіння і 

подрібненої повітряно-сухої трави підмаренника 
справжнього завантажили у циркуляційний екстра-
ктор, залили 10 л хлороформу та вичерпно екстра-
гували при постійно підтримуваній температурі 55-
60 °С протягом 30 годин. Одержаний знежирений 
шрот сушили на повітрі при кімнатній температурі, 
потім завантажили в циркуляційний екстрактор, 
залили 10 л етилацетатно-спиртової суміші (8:2) 
та екстрагували протягом 12 годин при постійно 
підтримуваній температурі 70-75 °С. Одержаний 
екстракт відфільтрували і концентрували під ваку-
умом до одержання густого продукту. 

Вихід цільового продукту склав 14,90 %. 
Приклад 2. Антимікробну активність екстракту 

з трави підмаренника справжнього, одержаного за 
заявленим способом, вивчали, використовуючи 
методи дифузії в агар та серійних розведень [4, 5]. 
Для оцінки активності екстракту використовували 
стандартні штами мікроорганізмів, регламентовані 
ВООЗ для вивчення антибактеріальної дії препа-
ратів: Staphylococcus aureus АТСС 25923, 
Escherichia coli ATCC 25922, Pseudomonas 
aeruginosa ATCC 27853, Proteus vulgaris ATCC 
4636, Bacillus subtilis ATCC 6633, С albicans 885-
663. Для визначення антимікробної активності ку-
льтури мікроорганізмів вирощували на м'ясо-
пептонному агарі при температурі 37 °С. Термін 
культивування мікроорганізмів складав 24 години. 
Для кількісної оцінки антимікробної активності екс-
тракту та визначення мінімальної пригнічуючої ріст 
мікроорганізмів концентрації використовували ме-
тод серійних розведень. 

Екстракт з трави підмаренника справжнього 
використовували у вигляді 2 % спиртового розчи-
ну. Результати проведених досліджень наведені в 
таблиці.
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Таблиця  
 

Вивчення антимікробної активності екстракту з трави  
підмаренника справжнього, одержаного за заявленим способом 

 

Тест-штами мікроорганізмів 
Діаметр зон затримки росту, 

мм 
*МБсК, мкг/мл **МБцК, мкг/мл 

S. aureus ATCC 25923 30,3±0,4 62,5 125 

Е. cоlі АТСС 25922 12,1±0,2 250 500 

P. aeruginosa ATCC 27853 20,2±0,3 125 250 

P. vulgaris ATCC 4636 13,1±0,2 250 500 

B. subtilus ATCC 6633 20,0±0,3 125 250 

C.albicans ATCC 885-663 10,0±0,1 250 500 

 
Примітка: *МБсК - мінімальна бактеріостатична концентрація;  
**МБцК - мінімальна бактерицидна концентрація 

 
Аналіз даних таблиці свідчать, що екстракт з 

трави підмаренника справжнього, одержаний за 
заявленим способом, проявляє антимікробну ак-
тивність по відношенню до усіх тест-штамів мікро-
організмів. Діаметри зон затримки росту склада-
ють 10-30 мм, що вказує на чутливість 
мікроорганізмів до екстракту. Досліджуваний екст-
ракт виявив слабку дію лише по відношенню до 
C.albicans. 

Таким чином, заявлено спосіб одержання екс-
тракту з трави підмаренника справжнього з анти-
мікробною активністю. Заявлений спосіб простий, 
економічний, передбачає використання доступної 
вітчизняної сировини, може бути здійснений на 
будь-якому фармацевтичному підприємстві зі ста-
ндартним обладнанням. 

Екстракт, одержаний за заявленим способом, 
проявляє виражену антимікробну активність і є 
перспективним для створення нових лікарських 
засобів зазначеної дії. 
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